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UVOD

Prekretnicu u oblasti zaštite neljudskih životinja u Srbiji predstavljalo je donoše-
nje Zakona o dobrobiti životinja 2009. godine (Službeni glasnik RS, 2009). U okviru 
tog zakona, u Srbiji su bila uvedena brojna rešenja, koja su pokazala uspehe u dru-
gim evropskim zemljama. Novouvedeni zakon je, takođe, pokazao sveobuhvat-
nost: osim kućnih ljubimaca, njime su adresirana i pitanja koja se tiču dobrobiti ži-
votinja koje se koriste u ishrani, odevanju, naučnim istraživanjima, zabavi i drugim 
oblastima. Uprkos ovim pozitivnim aspektima, među aktivistima i aktivistkinjama 
za zaštitu životinja, pripadnicima i pripadnicama akademske zajednice, onima koji 
učestvuju u radu nevladinog sektora, ali i u široj zainteresovanoj javnosti postoji 
veliki nivo slaganja da implementacija zakona iz 2009. godine nije dovela do za-
dovoljavajućeg nivoa primene u praksi. Ogromno prisustvo napuštenih životinja 
na ulicama gradova i sela u Srbiji jeste najneposrednija i najočiglednija potvrda 
takve ocene. Upravo zbog toga je glavni fokus zahteva zainteresovanih strana 
prema organima vlasti do sada, najčešće, bio na poštovanju postojećeg zakona. 
Cilj ovog istraživanja jeste da napravi korak dalje od toga, ne poričući da je, ujed-
no, neophodno na različite načine raditi na što većoj primeni zakonskih odredaba.

U okviru istraživanja izloženog u nastavku, biće razmotreno pet mera čijim će 
uvođenjem od strane organa zakonodavne i/ili izvršne vlasti biti moguće pobolj-
šati stanje dobrobiti životinja u Srbiji, ali i šire. Pri formulisanju mera, biće praćene 
najnaprednije postojeće prakse u evropskim zemljama koje, pritom, ne moraju da 
budu one koje su usvojene na zajedničkom nivou Evropske unije. Neke od datih 
mera će biti predložene upravo zbog toga što će se na taj način moći poboljšati 
primena i trenutno važećih odredaba, koje bi svakako bile sadržane i u nadogra-
đenom zakonskom okviru. Pravi primer mere takvog tipa jeste upravo prva mera 
o kojoj će biti reči, a koja predstavlja formiranje specijalnog odreda u okviru Mini-
starstva unutrašnjih poslova Republike Srbije, čije će se nadležnosti isključivo fo-
kusirati na pitanje sprovođenja zakona iz oblasti zaštite životinja. Drugom merom 
će pak biti predložena zabrana različitih vidova prodaje i oglašavanja kućnih ljubi-
maca preko interneta. Jedino što će u tom smislu biti dozvoljeno jeste elektron-
sko oglašavanje pojedinačnih registrovanih odgajivačnica. Cilj ove mere će biti 
suzbijanje pojave impulsivne i nepromišljene kupovine kućnih ljubimaca, koja za 
posledicu često ima brzo završavanje kupljene životinje na ulici. Treća predložena 
mera, pak, podrazumeva uvođenje poreskih podsticaja kako bi se pomogle vital-
ne aktivnosti udruženja za zaštitu životinja u poboljšanju dobrobiti životinja u Srbiji. 
Te olakšice će se ticati kako poreza na dobit pravnih lica tako i ličnih poreza na 
dohodak. Za razliku od prve tri, predložena četvrta mera imaće fokus isključivo na 
dobrobiti životinja koje nisu kućni ljubimci. Reč je o različitim vrstama životinja za 
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koje bi uvoz u Republiku Srbiju podstakao narušavanje dobrobiti. Zato ova mera 
obuhvata proširenje zabrana uvoza na neke nove vrste divljih životinja, ali i njeno 
širenje na određene životinje, koje se eksploatišu u drugim zemljama isključivo 
zbog njihovog krzna ili kože. Konačno, petom merom će biti zagovarano značaj-
no proširenje standarda zaštite dobrobiti životinja u proizvodnji hrane, po uzoru 
na primer Austrije. To će, pre svega, podrazumevati značajno povećanje slobode 
kretanja za ove vrste životinja.

U nastavku će odvojeno biti predstavljena svaka od predloženih mera. Odeljak 
za svaku predloženu meru će sadržati osnovno objašnjenje njenog sadržaja. Za-
tim, na osnovu primera iz drugih zemalja, u kojima je ta mera važeća, biće razma-
trani očekivani efekti uvođenja datih mera na promenu stanja dobrobiti životinja, 
ali i drugih društvenih aktera. Svi dati efekti, uključujući i potencijalne troškove 
same mere, biće procenjeni samo okvirno, imajući u vidu nedostatke informacija 
o faktorima kao što su kapaciteti državnih organa ili sami periodi u kojima bi mere 
bile uvedene, a koji mogu biti obeleženi specifičnim dešavanjima, koja mogu do-
vesti do promena u kretanju datih efekata. Za svaku meru će biti iznet i predlog 
konkretnih izmena postojećih zakonskih akata, koje bi dovele do uključivanja date 
mere u pravni sistem Republike Srbije. 
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MERA 1: FORMIRANJE POSEBNE JEDINICE ZA ZAŠTITU 
ŽIVOTINJA UNUTAR MUP-A REPUBLIKE SRBIJE 

Oslanjajući se na ranije rasprave u javnosti na ovu temu, ova mera bi se mo-
gla okarakterisati kao formiranje Jedinice za zaštitu životinja u sastavu Ministarstva 
unutrašnjih poslova Republike Srbije, a ne odvojeno od njega. Ovakva jedinica bi 
kao nadležnosti imala utvrđivanje krivičnih dela i drugih nepoštovanja Zakona o 
dobrobiti životinja. Njene akcije bi uključivale istragu o zlostavljanju i ubijanju ži-
votinja, njihovom napuštanju, ali i nepravilnostima u pogledu rada odgajivačnica 
i pojedinaca u pogledu reprodukcije životinja, neispunjavanju obaveza jedinica 
lokalne samouprave u pogledu sprovođenja programa za kontrolu populacije i 
zakonitog funkcionisanja prihvatilišta za napuštene životinje i drugo. Plan je da 
Jedinica za zaštitu životinja u jednom trenutku obuhvati i kontrolu poštovanja do-
brobiti drugih životinja, posebno onih u oblasti farmskih industrija, naučnih istraži-
vanja i različitih vidova industrije zabave. To bi uključivalo i dobrobit divljih životinja 
koje mogu biti ugrožene usled različitih oblika ljudskih aktivnosti. Kao glavni pro-
blem, koji bi bio adresiran uvođenjem ove mere, ističe se nedovoljno sprovođenje 
važećeg Zakona o dobrobiti životinja, a koji veći deo zainteresovane javnosti ističe 
kao najveći aktuelni problem u oblasti zaštite životinja u Srbiji.

1.1. PREGLED PRIMENE SLIČNIH MERA 
U DRUGIM DRŽAVAMA

Nekoliko evropskih država obuhvata primere primene date mere koji, u razli-
čitim aspektima, mogu poslužiti kao inspiracija za uvođenje mere sličnog tipa i u 
Republici Srbiji. Za predloženu primenu date mere u Srbiji verovatno su relevan-
tniji primeri nekih od tih zemalja. Jedna od njih je Holandija u kojoj je formirana 
Dierenpolitei (Policija za životinje). Ipak, u Holandiji je reč o neformalnoj grupi poli-
cijskih službenika, koja upravlja posebnom brzom linijom i reaguje na prijavljene 
slučajeve ugrožavanja dobrobiti životinja (Politie, n.d.). Ako govorimo o formalizo-
vanim jedinicama, koje su eksplicitno inkorporirane u važeću policijsku strukturu, 
najrelevantniji su primeri iz Rumunije i Grčke. U Rumuniji je posebnom vanrednom 
uredbom iz 2020. godine kreiran Direktorat za zaštitu životinja (DPA) u okviru Ge-
neralnog inspektorata Rumunske policije (IGPR). Tom prilikom je objavljen kon-
kurs za 264 pozicije u ovoj službi (Forbes Romania, 2020). Što se tiče Grčke, od 
2022. godine funkcioniše Odeljenje za zaštitu životinja. Ono funkcioniše u okviru 
Sektora za komunalni rad policije, u okviru šireg Sektora za bezbednost i opšti rad 
policije, i u svom funkcionisanju se na ključan način oslanja na upotrebu nacional-
ne telefonske linije, posebno posvećene prijavi slučajeva ugrožavanja dobrobiti 
životinja (Official Website of the Hellenic Police, n.d.).
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Ono što je kod primera iz Rumunije i Grčke za Srbiju posebno važno jeste da 
postoje posebne jedinice širom zemlje s obzirom na rasprostranjenost slučajeva 
ugroženosti dobrobiti životinja u svim lokalitetima. Zato predlog uvođenja mere 
broj 1 podrazumeva osnivanje posebne jedinice, čiji će pripadnici, osim u sedištu, 
funkcionisati u okviru različitih organizacionih jedinica Direkcije policije van sedi-
šta. Na ovaj način, predlog će biti proširenje inicijativa za osnivanje beogradske 
„policije za životinje”, u okviru Policijske uprave za grad Beograd, koje su posto-
jale 2010. godine, ali se nisu ostvarile (Politika, 2010). U tom kontekstu, verovatno 
najilustrativniji primer, koji bi mogao da služi za ugledanje, jeste onaj iz Rumunije, 
koji osim centralnog DPA obuhvata i biroe za zaštitu životinja u okviru svake poli-
cijske organizacione jedinice na lokalnom nivou (Agerpres – Agenţia Naţională de 
Presă, 2024). Što se tiče samog broja inicijalno raspisanih pozicija, imajući u vidu 
rumunski primer i odnos veličine te zemlje i Srbije, predlog mere bi mogao podra-
zumevati raspisivanje konkursa za 100 pozicija u relevantnoj jedinici. Preporučeni 
cilj bi bio da to podrazumeva ravnomernu raspoređenost službenika u različitim 
delovima Srbije. S vremenom bi, svakako, moglo da dođe do brojčanog proširenja 
date službe. Takođe, postoji ideja da, odmah po osnivanju date policijske jedinice, 
bude otvorena i jedinstvena telefonska linija za prijavljivanje slučajeva zlostavlja-
nja, po uzoru na druge zemlje.

1.2. OČEKIVANI EFEKTI UVOĐENJA MERE

S obzirom na primarni cilj većeg sprovođenja zakona kao akutnog problema u 
oblasti zaštite životinja, očekivane efekte uvođenja Jedinice za zaštitu životinja bi 
najpre trebalo posmatrati u okvirima kretanja pokrenutih i dovršenih postupaka za 
kršenje relevantnog zakona. U tom pogledu je posebno indikativna statistika o pri-
meru Rumunije. Prema dostupnim, javno saopštavanim informacijama rumunske 
policije, najveći međugodišnji efekti su se dogodili nekoliko godina nakon uvo-
đenja mere. U 2024. godini, kao poslednjoj sa celokupnim podacima, primetna 
je povećana aktivnost u okviru različitih postupanja, od preduzimanja bilo kakvih 
akcija, preko naredbi da životinje budu zbrinute u skloništima, sve do izricanja ra-
zličitih vrsta kazni. Tabela 1 ilustruje kretanja brojki u ovim aspektima u poslednje 
tri godine, na osnovu dostupnih izvora podataka (Mediafax, 2022; PS News, 2024; 
StirileMedia, 2025):
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Tabela 1. Efekti rada DPA u Rumuniji 2022–2024.

Akcije / godine 2021 2023 2024

Broj bilo kakvih 
postupanja 1 664 9 406 16 167

Broj naredbi za 
zbrinjavanje u 

skloništima
307 441 641

Broj izrečenih 
kazni

3 673 15 547 19 057

                               Izvor: (Mediafax, 2022; PS News, 2024; StirileMedia, 2025)

Kao što se može primetiti, ovi podaci po svakoj metrici pokazuju više nego dvo-
struko unapređenje u odnosu na početni, bazni period. Podaci za druge zemlje, 
iako javno dostupni na manje sistematičan način, takođe pokazuju pozitivne tren-
dove. Tako, na primer, u distriktu Trondelag u Norveškoj, kao jednom od prostora u 
kojima se projekat posebne jedinice za životinje primenjivao i u probnom periodu, 
došlo je do smanjenja sa 42% nerešenih slučajeva zaštite životinja u toku 2018. 
godine na 28% 2020. godine.

1.3. PREDLOG IMPLEMENTACIJE U ZAKONODAVNI 
OKVIR REPUBLIKE SRBIJE

Prva izmena, koju će biti neophodno izvršiti kako bi došlo do uključivanja Mere 
1 u zakonodavni sistem Republike Srbije, tiče se izmena odgovarajućeg Zakona o 
policiji (Sl. glasnik RS, 2018). Konkretno, u stavu 4. člana 22. postojeći tekst mogao 
bi se izmeniti tako da glasi:

„Posebne jedinice policije u sedištu Direkcije policije su Žandarmerija, Helikopter-
ska jedinica, Jedinica za zaštitu i Jedinica za zaštitu životinja, a u Policijskoj upravi za 
grad Beograd Policijska brigada i Interventna jedinica 92.“

Na taj način bi, umesto aktuelne i, na osnovu poslednjih događaja u toku prote-
sta, ozloglašene Jedinice za obezbeđenje određenih objekata i ličnosti (JZO), u or-
ganizacionom sistemu Direkcije policije funkcionisala Jedinica za zaštitu životinja. 



7      CENTAR ZA ZELENE POLITIKE

U skladu sa tim, članovi 41-47. Uredbe o specijalnoj i posebnim jedinicama policije 
(Službeni glasnik RS, 2025), umesto JZO, ticale bi se Jedinice za zaštitu životinja. 
Te izmene bi svakako bile praćene konkretnim modifikacijama akata samog Mi-
nistarstva unutrašnjih poslova, kojima bi bliže bile određene nadležnosti Jedinice 
za zaštitu životinja.

MERA 2: ZABRANA PRODAJE KUĆNIH 
LJUBIMACA PREKO INTERNETA

Već nekoliko decenija smo svedoci situacije u kojoj širom Srbije veliki broj živo-
tinja, prvenstveno kućnih ljubimaca, biva napušten i usled toga prinuđen da svoj 
život nastavi na ulici. U velikom broju slučajeva takav ishod predstavlja posledicu 
kupovine životinje bez dodatnog promišljanja svih potencijalnih posledica takve 
odluke i sopstvenih kapaciteta da se životinji pruži adekvatan smeštaj. Brojne stu-
dije, o kojima će više biti reči u nastavku, pokazale su da rasprostranjene moguć-
nosti kupovine životinja na internetu upravo predstavljaju jedan od potencijalnih 
katalizatora impulsivnih i nedovoljno promišljenih kupovina, koje za posledicu 
mogu imati brzo napuštanje te životinje. Predlog je da se, kao mogući odgovor na 
taj problem, razmotri zabrana skoro pa bilo kakve prodaje životinja putem inter-
neta. Osim prodaje preko specijalizovanih i drugih internet-sajtova, ovo bi uključi-
valo i sve vrste oglašavanja konkretnih ljubimaca, ali i, kao poseban problem, bilo 
kakvo oglašavanje i dogovaranje prodaje životinja od strane privatnih lica preko 
društvenih mreža. Jedini dozvoljen vid oglašavanja na internetu podrazumevao bi 
konkretne registrovane odgajivačnice, koje bi tom prilikom morale da imaju ista-
knute svoje registarske brojeve.

2.1. PREGLED PRIMENE SLIČNIH MERA 
U DRUGIM DRŽAVAMA

U odnosu na Meru 1, ova mera predstavlja prilično pionirski poduhvat s obzi-
rom na to da ne postoji veliki broj evropskih zemalja u kojima je ovakva mera ek-
splicitno uvedena. Zemlja čiji će primer predstavljati direktan uzor za formulaciju 
mere jeste Španija u kojoj je izmenama nacionalnog zakona 2023. godine, kojim 
se uređuje oblast dobrobiti životinja, zabranjen bilo kakav vid direktne prodaje 
kućnih ljubimaca preko interneta (Boletín Oficial del Estado, 2023). Španski zakon 
dozvoljava isključivo oglašavanja životinja koja obuhvataju i registarski broj odga-
jivačnice (ili drugog vida ustanove za prodaju) i registracioni broj same životinje. 
To se odnosi na sve vidove oglašavanja, uključujući i one preko interneta. Mera 2 
bi, u tom smislu, prilično podsećala na španski zakon, s tim što bi u internet sferi 
dopuštala isključivo oglašavanje pojedinačnih registrovanih odgajivačnica.  
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Osim Španije, slične vrste zabrana postoje na regionalnom nivou u Belgiji. Na 
nivou Valonije i Brisela, od 2017, odnosno 2018. godine (RTL Info, 2020), zabranjeno 
je prodavanje životinja putem nespecijalizovanih sajtova (što uključuje i društvene 
mreže). S druge strane, u Flandriji je od 2022. godine zabranjeno oglašavati i pro-
davati preko interneta bilo kome osim licenciranim prodavcima (Lokale Politie, n.d.). 

	
2.2. OČEKIVANI EFEKTI UVOĐENJA MERE

Uvođenje zabrane direktne onlajn prodaje kućnih ljubicama može se, pre sve-
ga, opravdati ciljem zaustavljanja impulsivne kupovine preko interneta, što može 
figurisati kao bitan razlog za visok nivo napuštanja životinja u zemlji. Ovakvo obra-
zloženje ima uporište u recentnim studijama, koje su izučavale fenomen impulsiv-
ne internet kupovine. Tako se u relevantnoj studiji Rovene Paker i saradnika (2021) 
istraživao fenomen „pandemijskih kuca“, koji podrazumeva porast nagona za ku-
povinom pasa i kućnih ljubimaca generalno u periodu zatvaranja usled pandemije 
koronavirusa 2020. godine i posledičnog premeštanja društvene komunikacije u 
onlajn prostor. Veliki rast kupovine kućnih ljubimaca od preko 160% (koji svaka-
ko povećava rizik i od učestalog napuštanja životinja) identifikovan je i od strane 
britanskog Kinološkog kluba (Packer et al., 2021). Nešto kasnija studija, čije su au-
torke Grejs Kerol i saradnice (2022), primenom statističkih testova nad uzorkom 
ispitanika iz nekoliko zemalja (SAD, Ujedinjeno Kraljevstvo, Kanada, Italija, Španija i 
Francuska) eksplicitno je utvrdila da internet kupovina kućnih ljubimaca povećava 
rizik od napuštanja ili razmatranja napuštanja kupljene životinje. 

Iako postoje ovi nalazi, s obzirom na to da je španski zakon uveden tek 2023. 
godine, nije još uvek moguće sprovesti kredibilno kvantitativno istraživanje efeka-
ta samog zakona. Zbog toga su ovi nalazi o uticaju dostupnosti onlajn kupovine na 
nivo napuštanja životinja najbolja vrsta informacija koje trenutno imamo.

2.3. PREDLOG IMPLEMENTACIJE U 
ZAKONODAVNI OKVIR REPUBLIKE SRBIJE

Uključivanje ovakve mere u zakonodavstvo Republike Srbije prilično je jedno-
stavno. Najelegantniji način da se to postigne bilo bi dodavanje stavova 2. i 3. u 
član 59. Zakona o dobrobiti životinja, koji bi glasio:

,,Zabranjena je prodaja i oglašavanje kućnih ljubimaca preko interneta i drugih 
elektronskih sredstava, osim u slučaju oglašavanja odgajivačnica upisanih u Regi-
star objekata u skladu sa ovim zakonom.
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U slučaju oglašavanja odgajivačnica iz stava 2. ovog člana dozvoljeno je isključivo 
oglašavanje pojedinačnih odgajivačnica, bez oglašavanja konkretnih životinja, i to tako 
da oglas sadrži odgovarajući broj upisa u Registar objekata u skladu sa ovim zakonom.“

U slučaju ovakvih izmena, postojeći stavovi 2-5. bi postali stavovi 4-7. U skladu 
sa datim izmenama bi došlo i do odgovarajućih usklađivanja podzakonskih akata 
i eventualnih uvođenja novih, a u cilju bližeg određivanja ove materije, i to, pre 
svega, kontrole same zabrane prodaje preko interneta.

MERA 3: PORESKE OLAKŠICE ZA DONACIJE ZA 
KONKRETNE AKTIVNOSTI UDRUŽENJA 
ZA ZAŠTITU ŽIVOTINJA

Problemi napuštenih i ugroženih životinja u Srbiji su toliko prisutni, da smo go-
tovo svakodnevno svedoci potreba i poziva za donacijama za lečenje ugroženih 
životinja, njihovu prehranu i zbrinjavanje. Postojeća udruženja za zaštitu životinja 
rade ogroman posao kako bi pomogla brojnim životinjama, ali smo svedoci toga 
da novca za sve potrebe često nedostaje. U cilju ojačanja kapaciteta udruženja 
da pomažu životinjama, ova mera će uključivati predlog uvođenja nekoliko vidova 
poreskih olakšica usmerenih ka donacijama za konkretne aktivnosti samih udru-
ženja. Plan je da se olakšice odnose na dva poreska mehanizma:

1) Eksplicitno uključivanje zaštite životinja u grupu donacija koje se pri obraču-
navanju poreza na dobit preduzećima priznaju kao rashodi (u maksimalnom izno-
su od 5% ukupnih prihoda), čime se smanjuje njihova poreska osnovica;

2) Uvođenje programa kojim se omogućava preusmeravanje do 1% ukupnog 
poreza na dohodak na finansiranje konkretnih aktivnosti udruženja građana u cilju 
unapređenja javnog interesa (uključujući i osnovne potrebe u zaštiti životinja).

Kako bi mogla da dobiju sredstva na osnovu mehanizma broj 2) koji bi tek mo-
rao da se uvede u zakonodavni okvir Republike Srbije, udruženja će morati da 
budu upisana u posebni javni registar za tu svrhu. Preusmeravanje dela poreza na 
dohodak će biti dozvoljeno isključivo za konkretne izdatke udruženja za osnov-
nu pomoć napuštenim životinjama (vitalna veterinarska nega, prehrana, smeštaj). 
Kao i u drugim državama, u kojima postoji ovakva mera (poput Italije ili Poljske), 
sistem preusmeravanja dela poreza na dobit će važiti i za druge namene, koje 
budu identifikovane kao one od javnog interesa (poput, recimo, lečenja dece u 
inostranstvu i sličnog).
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Da bi uvođenje ovakvog sistema imalo puni efekat, biće neophodno sprovesti 
opširnu kampanju, uz pomoć koje će javnost biti upoznata sa postojanjem i na-
činom funkcionisanja datih mera, sa posebnim osvrtom na mogućnost pomoći 
ugroženim životinjama na taj način. Ta kampanja bi svakako trebalo da bude ini-
cirana i podržana od strane državnih institucija, koje bi učestvovale u uvođenju i 
sprovođenju date mere.

3.1. PREGLED PRIMENE SLIČNIH MERA 
U DRUGIM DRŽAVAMA

Mogućnost odbijanja donacija od poreske osnovice za različite svrhe, uklju-
čujući često i dobrobit životinja, prepoznata je u okviru više nacionalnih poreskih 
sistema. Tako u Holandiji postoji mogućnost odbijanja od poreza na dobit pravnih 
lica u slučaju doniranja za organizacije koje su od strane države identifikovane kao 
„javne dobrotvorne organizacije“ (Belastingdienst, n.d.). Slične mogućnosti posto-
je, na primer, i u Ujedinjenom Kraljevstvu (HM Revenue & Customs, n.d.), kao i u 
Španiji (Baker Tilly Spain, 2024). Organizacije kojima se može donirati donekle se 
razlikuju u ovim zemljama, ali osim nevladinih organizacija koje učestvuju u spro-
vođenju nekih aktivnosti od javnog značaja, ove olakšice se često odnose i na 
donacije javnim univerzitetima i naučnoistraživačkim centrima.

Kada su u pitanju olakšice u pogledu poreza na dohodak, zemlje na koje će se 
predložena mera direktno ugledati jesu Italija i Poljska. U Italiji je tako 2006. godi-
ne prvi put uveden, a 2014. godine i  zakonski definisan program Pet promila, koji 
podrazumeva da do 0,5% godišnjeg ličnog poreza na dohodak pojedinci mogu 
da preusmere određenim organizacijama, čija delatnost spada u oblast javnog 
interesa (Italianonprofit, n.d.). Osim nevladinih organizacija (u koje spadaju i udru-
ženja za zaštitu životinja), u organizacije kojima je putem popunjavanja specijalnih 
formulara moguće preusmeriti novac spadaju i istraživački centri, ali i sportska 
udruženja i javni organi vlasti, poput opština (Agenzia delle Entrate, n.d.). S druge 
strane, u Poljskoj je maksimalni procenat ličnog godišnjeg dohotka, koji se na sli-
čan način može preusmeriti različitim entitetima, podignut 2023. godine na 1,5% 
godišnjeg iznosa ličnog poreza na dohodak (ngo.pl, n.d.).

3.2. OČEKIVANI EFEKTI UVOĐENJA MERE

Očekivani efekat obeju mera svakako predstavlja povećanje finansiranja vital-
nih aktivnosti udruženja za zaštitu životinja, što bi trebalo dovesti do smanjenja 
stradanja, bolesti, neuhranjenosti i napuštenosti životinja, pre svega onih na ulici. 
Ako govorimo o programu preusmeravanja 1% poreza na dohodak, uzmimo kao 
ilustraciju primer bruto zarade od 150 000 dinara, koja je približna proseku u Srbiji 
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u oktobru 2025. godine (Republički zavod za statistiku, 2025). Deset posto od tog 
iznosa, koliko po važećim zakonima iznosi stopa poreza na dohodak (Službeni 
glasnik RS, 2001), podrazumeva 15 000 dinara. Od tog poreskog iznosa bi se mo-
glo preusmeriti maksimalno 1%, što podrazumeva 150 dinara po osobi mesečno. 
U toku cele godine, jedna osoba bi tako mogla da 1 800 dinara od sopstvenog 
poreza preusmeri u svrhe od javnog interesa. Ako bi, recimo, 100 000 ljudi porez 
od svoje zarade preusmeravalo na pomoć životinjama, skoro 200 miliona dinara 
sredstava bi moglo da bude godišnje usmereno ka iskorenjivanju patnje životinja 
u Srbiji. U slučaju mere koja se tiče poreza na dobit, potencijal je i veći imajući u 
vidu da je u 2024. godini prosečan prihod privrednih društava u Srbiji iznosio oko 
150 miliona dinara (Agencija za privredne registre, 2025). A 5% od tog iznosa pred-
stavlja 7,5 miliona dinara kao podsticajni orijentir u okviru koga prosečno preduze-
će može upravljati svojim donacijama. 

Iako će konkretan obim podrške u velikoj meri zavisiti od informisanosti javno-
sti o samoj meri i njenom značaju, slučajevi iz Italije i Poljske mogu poslužiti kao 
određena ilustracija toga kakvi bi ti efekti mogli biti. Tako je u Poljskoj u proteklim 
godinama došlo do stabilnog rasta sredstava koja su ovim putem bila preusmere-
na ka javnim dobrotvornim organizacijama, pa je 2025. godina, sa preko 16 miliona 
poreskih obveznika, koji su uzeli učešće (populacija Poljske broji oko 38 miliona 
stanovnika, što govori o velikoj participaciji u okviru programa), predstavljala go-
dinu sa najvećim stepenom participacije do sada. Na taj način je različitim organi-
zacijama u Poljskoj distribuirano preko pola milijarde evra (Ministerstwo Finansów, 
2025). Sličan iznos od strane uporedivog broja poreskih obveznika je tokom 2024. 
godine preusmeren dobrotvornim organizacijama u Italiji (Cesvot, 2024). Narav-
no, ovi brojevi se odnose na sve donacije javnim dobrotvornim organizacijama, a 
organizacije za zaštitu životinja čine samo manji segment u datim okvirima. Koliki 
će procenat svih programskih preusmeravanja poreza u Srbiji biti opredeljen za 
organizacije za zaštitu životinja, zavisiće, pre svega, od toga kakve će sve orga-
nizacije dolaziti u obzir za preusmeravanje. Ako to bude uključivalo širok spek-
tar primalaca sredstava, sve do istraživačkih centara, univerziteta ili čak opština, 
očekivano je da procenat opredeljen za organizacije za zaštitu životinja bude u 
jednocifrenim brojevima.

Što se tiče eksplicitnog uključivanja donacija za zaštitu životinja u donacije koje 
registruje Zakon o porezu na dobit pravnih lica u svrhu poreskih oslobođenja, 
konkretan efekat će zavisiti od promocije ovog modaliteta kao sredstva za pomoć 
organizacijama za zaštitu životinja. Kao mogući efekti, osim potpunog izostanka 
efekta u slučaju nedostatka kampanje informisanja, ističu se i povećanje ukupnih 
donacija zahvaljujući novom interesovanju za pomoć u zaštiti životinja, preraspo-
dela unutar postojećih donacija ka zaštiti životinja ili kombinacija ova dva efekta. 
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3.3. PREDLOG IMPLEMENTACIJE U ZAKONODAVNI 
OKVIR REPUBLIKE SRBIJE

Kada je reč o implementaciji mehanizma koji se odnosi na olakšice u pogledu 
poreza na dobit pravnih lica, dovoljno je da se izvrši izmena tačke 1) stava 1. u čla-
nu 15. važećeg Zakona o porezu na dobit pravnih lica, tako da ta tačka glasi:

„1) zdravstvene, obrazovne, naučne, humanitarne, verske i sportske namene, za-
štitu životne sredine, kao i davanja učinjena ustanovama i organizacijama koje se 
bave socijalnom zaštitom ili zaštitom životinja u skladu sa zakonima koji uređuju 
socijalnu zaštitu odnosno dobrobit životinja;“

Mehanizam preusmeravanje poreza na dohodak bi pak mogao da se uvede 
dodavanjem novog člana u okviru Zakona o porezu na dohodak građana. Predlog 
je da to bude novi član 11a nakon člana 11 o poreskom kreditu (Službeni glasnik 
RS, 2001a) koji bi imao sledeći oblik:

Programsko usmeravanje dela poreza
11A

„Svaki poreski obveznik može deo sopstvenog poreza u maksimalnoj vrednosti 
od 1% ukupnog poreza na dohodak na bilo koju vrstu prihoda usmeriti u svrhu finan-
siranja konkretnih aktivnosti javnih dobrotvornih organizacija. 

Ministar donosi pravilnik na osnovu koga se utvđuje status javne dobrotvorne 
organizacije i konkretnih aktivnosti, koje mogu biti finansirane programskim usme-
ravanjem dela poreza u smislu ovog zakona, kao i procedura na osnovu koje je mo-
guće izvršiti programsko usmeravanje dela poreza na dohodak građana.“

Logična posledica ovakve promene zakona jeste upravo donošenje pravilnika 
kojim će biti određena sama procedura za pojedince, a kojom će biti objašnjeni 
konkretni koraci preusmeravanja dela poreza na dohodak građana, ali i to kojim 
će se konkretno ogranizacijama i za koje konkretne aktivnosti moći opredeliti deo 
novca od poreza. Dati pravilnik bi svakako trebalo da odredi organizacije za zaštitu 
životinja kao jedne od ključnih „javnih dobrotvornih organizacija“ u smislu gorena-
vedenog zakona, ali i aktivnosti veterinarskog zbrinjavanja, ishrane i smeštaja, kao 
one vitalne za koje će se moći preusmeravati deo poreza.
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MERA 4: PROŠIRENJE ZABRANA UVOZA RAZLIČITIH 
SIROVINA I PROIZVODA OD KRZNA, KOŽE I DRUGIH 
DELOVA TELA ŽIVOTINJE

Trenutni zakonodavni okvir, pre svega u okviru Pravilnika o prekograničnom 
prometu i trgovini zaštićenim vrstama (Službeni glasnik RS, 2014), podrazumeva 
zabranu uvoza određenih životinjskih delova ili samih živih životinja. Ipak, reč je 
o dokumentu koji je poslednji put menjan pre više od deset godina i, kao takav, 
zahteva ažuriranje. Osim toga, neophodno je da dođe do dodatnih unapređenja 
samog Zakona o dobrobiti životinja kako zabrane uvoza određenih proizvoda ne 
bi nužno bile povezane sa statusom zaštićenosti određenih vrsta, već i sa samom 
dobrobiti i moralnim pravima životinja. 

Prvi korak, neophodan i hitan, jeste usklađivanje sa EU regulativama, koje za-
branjuju uvoz sirovina i proizvoda od krzna pasa i mačaka, ali i od kože foka. Iako 
evropske zemlje do sada nisu otišle tako daleko, neki politički cilj bi trebalo da 
bude uspostavljanje simetrije između zabrana za domaću proizvodnju i uvoz. To bi 
podrazumevalo da bi trebalo da dođe do zabrane uvoza svih sirovina i proizvoda 
koji su nastali korišćenjem životinja isključivo radi njihovih krzna i kože, a što je već 
slučaj kada je reč o domaćoj proizvodnji. U svetlu zabrane domaće eksploatacije 
životinja u datim industrijama, još manje smisla ima podrška stranim industrijama 
koje rade ono što je u Srbiji zabranjeno.

Konačno, neophodno je i uvođenje zabrana za različite druge proizvode. To, po 
uzoru na Belgiju i Holandiju, uključuje različite proizvode, recimo, od slonove kljo-
ve, gepardovih šapa, roga nosoroga, ali i te delove tela životinja kao lovačke trofeje 
same po sebi. Ova izmena, u praktičnom smislu, značila bi proširenje postojeće liste 
robe, čiji je uvoz zabranjen relevantnim pravilnikom (Službeni glasnik RS, 2014).

4.1. PREGLED PRIMENE SLIČNIH MERA 
U DRUGIM DRŽAVAMA

Kao što je već napomenuto, zajedničkom direktivom na nivou Evropske unije je 
zabranjeno bilo kakvo stavljanje na tržište proizvoda od krzna pasa i mačaka, i to još 
od 2007. godine (Official Journal of the European Union, 2007). Slična zabrana za pro-
izvode od kože foka je na nivou Evropske unije zabranjena od 2009. godine (Official 
Journal of the European Union, 2009). Zabrana stavljanja svih proizvoda od krzna na 
tržište Evropske unije (a što samo po sebi podrazumeva i zabranu uvoza) predmet je 
evropske građanske inicijative Evropa slobodna od krzna, koja je u periodu između 
2022. i 2023. godine prikupila preko 1,5 miliona potpisa građana Evropske unije, što je 
čini jednom od popularnijih inicijativa tog tipa (European Citizens’ Initiative, n.d.a). 
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Kada je reč o drugim sirovinama i proizvodima, vredni pomena su primeri Bel-
gije i Holandije. U Belgiji je, tako, 2024. godine uvedena zabrana uvoza lovačkih 
trofeja koji obuhvataju delove tela životinja, kao što su gepardi, polarni medve-
di, slonovi, nosorozi i druge, a mogu se ujedno koristiti i kao proizvodi za različi-
te radnje, poput otvaranja flaša (Moniteur belge / Belgisch Staatsblad, 2024). U 
Holandiji su zabrane sličnog tipa uvedene još 2016. godine (Staatscourant, 2016). 
Važno je istaći da trenutno traju zakonodavne rasprave oko zabrane uvoza različi-
tih životinjskih delova tela i proizvoda povezanih sa lovačkim trofejima u zemljama 
kao što su Francuska i Ujedinjeno Kraljevstvo (House of Commons, 2024; Humane 
World for Animals, 2023).

4.2. OČEKIVANI EFEKTI UVOĐENJA MERE

Ideja ove mere jeste da se spreči uvoz različitih sirovina ili proizvoda nastalih 
aktivnostima koje su uključivale značajno narušavanje dobrobiti životinja. Ovakva 
mera ne bi podrazumevala zabranu prodaje spornih sirovina ili proizvoda, koja 
postoji u određenim zemljama (Fur Free Alliance, n.d.), već isključivo zabranu uno-
šenja novih sirovina ili proizvoda te vrste na domaće tržište. Ovakva koncepcija 
mere je motivisana činjenicom da je u slučaju prodaje već postojećih proizvoda 
određena šteta životinjama već načinjena, pa zabrana prodaje takvih proizvoda 
ne bi ništa učinila da štetu takve vrste spreči. S druge strane, time bi se zadržala 
mogućnost marginalnih koristi, koje potrošači takvih proizvoda imaju od upotrebe 
posebnih proizvoda konkretnog životinjskog porekla.

U kom obimu će data mera dovesti do potpunog prekida uvoza spornih pro-
izvoda, i time smanjenja podsticaja za kršenje dobrobiti životinja u vidu dodatne 
proizvodnje ili drugih aktivnosti, zavisi od brojnih faktora, a posebno od stanja vla-
davine prava u Srbiji.  Može se očekivati i to da će mere koje su već primenjene na 
nivou Evropske unije (poput zabrane uvoza krzna pasa i mačaka ili proizvoda od 
kože foka) biti lakše primenjene u potpunosti. S druge strane, što građanska inici-
jativa za potpuni prekid trgovine proizvodima od krzna (European Citizens’ Initia-
tive, n.d.a) bude prihvaćenija na nivou evropskih zakonodavstava, to će biti lakše i 
druge primere opštih zabrana primeniti i u slučaju Srbije.

4.3. PREDLOG IMPLEMENTACIJE U ZAKONODAVNI 
OKVIR REPUBLIKE SRBIJE

I za ovu meru bi najdirektniji vid zakonodavne implementacije mogao da uk-
ljučuje izmene u okviru odgovarajućih članova Zakona o dobrobiti životinja. Kon-
kretno, posle tačke 37) u stavu 1. člana 7. Zakona o dobrobiti životinja bi mogla da 
se doda nova tačka koja bi glasila:
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„38) uvoziti sirovinu i proizvode od krzna i kože koji su nastali na osnovu vršenja 
radnji navedenih u okviru tačke 37) ovog stava u drugim državama“

Na ovaj način bi bila uspostavljena direktna simetrija između onoga što je za-
branjeno da bude proizvedeno u zemlji i onoga što se uvodi iz drugih zemalja. Ovo 
ne bi značilo potpuno uklanjanje artikala od krzna (i kože koja nije nusproizvod 
drugih industrija) sa tržišta, budući da bi apsolutno bila dozvoljena trgovina artikli-
ma koji već postoje u zemlji. Ako bi se išlo sa kratkoročnim, ali neodložno potreb-
nim ciljem isključivanja sa direktivama na nivou cele Evropske unije, data tačka bi 
mogla da ima sledeću formu:

„38) uvoziti sirovinu i proizvode od krzna pasa i mačaka i kože foka“

Kada je reč o zabranama uvoza životinja, njihovih delova tela i sa njima pove-
zanih proizvoda, elegantnije rešenje bi podrazumevalo izmenu relevantnog Pra-
vilnika o prekograničnom prometu i trgovini zaštićenim vrstama. Konkretno, to bi 
podrazumevalo dopunjavanje Priloga VI datog pravilnika novim vrstama. Tako bi 
se u sisare, u red Carnivora, među vrste mogli dodati Ursus maritimus (polarni 
medved) ili Acinonyx jubatus (gepard). Među sisare bi se, takođe, mogli uvrstiti i 
surlaši Laxodonta (afrički slon) i Elephas (azijski slon),  te kopitari, kao što su Cera-
totherium (beli nosorog) i Diceros (crni nosorog). Lista pridodatih životinja bi svaka-
ko bila značajno iscrpnija, a konkretni spisak bi svakako bio napravljen uz detaljnu 
analizu savremenih rešenja i konsultacije sa stručnom zajednicom. U rubrici „Tip“ 
bi za sve ove vrste bilo upisano „Svi“. Predlaže se i ukidanje rubrike „Država po-
rekla“ kako bi se zabrane uvoza eksplicitno odnosile na sve države iz kojih bi po-
tencijalni uvoz dolazio, a ne samo na one koje su navedene u datoj tabeli. Takođe 
se predlaže i brisanje napomene u datom prilogu. U okviru samog pravilnika bi 
se u članu 21. stav 5. mogla izbrisati tačka 3) kako bi se izbegle dvosmislenosti u 
primeni zakonske odredbe.

MERA 5: POSTEPENA SMANJENJA OGRANIČENJA 
KRETANJA ZA ŽIVOTINJE U PROIZVODNJI HRANE 
(SLOMIMO KAVEZE I LANCE)

Poslednja od predloženih mera u okviru ovog istraživanja obuhvata postepeno 
ukidanje preteranih ograničenja kretanja za životinje. Na taj način bi se u značajnoj 
meri moglo uticati na poboljšanje blagostanja samih životinja koje trenutno žive u 
teškim uslovima. Cilj je da ovom merom najviše budu obuhvaćene životinje koje 
se koriste u proizvodnji hrane i to tako što će u unapred određenim vremenskim 
etapama biti uvedeni standardi blagostanja koji trenutno postoje u najnapredni-
jim evropskim zemljama u oblasti zaštite životinja. To obuhvata ukidanje kaveza i 
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smanjenje vremena provedenog u individualnim boksovima i drugim zatvorenim 
prostorima za različite životinjske vrste, koje se koriste u proizvodnji hrane, poput 
kokoški nosilja, svinja i krava. Takođe, ova mera bi obuhvatala zabranu preteranog 
vezivanja bilo kojih životinja lancima; to se posebno odnosi na krave, ali i na konje, 
koze, ovce i druge životinje. U skladu sa najsavremenijim standardima, cilj je da 
ograničenje kretanja životinja bude dozvoljeno jedino u što ograničenijim sluča-
jevima i periodima koji se mogu odrediti kao ključni sa stanovišta poljoprivredne 
proizvodnje ili dobrobiti samih životinja. Uvođenje potpuno novog pravilnika u po-
gledu prostora za životinje bi imao kao posledicu i poboljšanje slobode kretanja i 
za pojedine vrste, koje do sada nisu bile obuhvaćene važećim pravilnikom (poput 
konja, ovaca, koza, krava, zečeva i ribe). Kako bi se izbegli potencijalni negativni 
efekti ovakve mere na proizvodnju, predlog obuhvata davanje dovoljno dugog 
tranzicionog perioda proizvođačima hrane, praćenog odgovarajućom finansij-
skom podrškom u cilju olakšanja očekivanih dodatnih troškova. Tranzicioni period 
bi mogao da traje do 10 godina. Što se tiče finansijske podrške, cilj bi bio da ona 
obuhvata maksimalno do 5% proizvodnih troškova, što predstavlja maksimalno 
dozvoljeno povećanje, koje bi se ciljalo dizajnom mere (uključujući i odabir tran-
zicionog perioda).

5.1. PREGLED PRIMENE SLIČNIH MERA 
U DRUGIM DRŽAVAMA

Austrija i Nemačka predstavljaju države u kojima se najviše odmaklo u pogle-
du zakonodavne primene mera ukidanja ograničenja kretanja za životinje. Kada je 
reč o kavezima namenjenim kokoškama nosiljama, Austrija je zabranu bilo kakvih 
vrsta kaveza uvela još 2020. godine. U Nemačkoj je pak na snazi tranzicioni period, 
koji bi trebalo da istekne krajem 2025. godine (u izuzetnim slučajevima do kraja 
2028. godine).  Što se tiče ukidanja ograničenja kretanja za svinje, Austrija je uvela 
da suprasne krmače mogu maksimalno 10 kritičnih dana provesti u individualnim 
boksovima. Takođe, od 2033. godine bi trebalo da vreme provedeno u boksovima 
za prašenje bude ograničeno na nekoliko kritičnih dana po rođenju praseta. Slično 
ograničenje bi u Nemačkoj od 2035. godine trebalo da podrazumeva maksimalno 
pet dana, dok bi korišćenje individualnih boksova za suprasne krmače trebalo da 
bude u potpunosti iskorenjeno do kraja ove decenije.

Slične zakonodavne mere uvedene su i u drugim zemljama. Zabrana upotrebe 
kaveza za kokoške nosilje na snazi je u Luksemburgu, dok bi u Češkoj trebalo da 
bude primenjena nakon tranzicionog perioda, koji traje do 2027. godine. Memo-
randum potpisan od strane Vlade Slovačke i predstavnika relevantnih industrija, 
takođe, predviđa prekid ove prakse od 2030. godine. Što se tiče individualnih bok-
sova za krmače, njihova upotreba je već nekoliko decenija zabranjena u Švedskoj, 
Ujedinjenom Kraljevstvu i Norveškoj, a značajno ograničena u Holandiji. Švedska 
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i Norveška, uz Švajcarsku, takođe, predviđaju veoma ograničenu upotrebu indivi-
dualnih boksova za prašenje. 

Dobar izvor za navedene i druge informacije u vezi sa tematikom predložene 
Mere 5 mogu se naći u izveštaju inicijative Završimo sa vremenom kaveza (Compa-
ssion in World Farming, 2020). Reč je o pokretu koji je na evropskom nivou inicirao 
jednu od najodržanijih inicijativa među svim do sada upućivanim evropskim gra-
đanskim inicijativama. Sa oko 1,4 miliona potpisa širom Evropske unije, ova inicija-
tiva signalizirala je visok nivo podrške evropskog javnog mnjenja uvođenju mera 
za poboljšanje dobrobiti životinja (ECI, n.d.b). 

U slučaju vezivanja životinja, vredan pomena je primer Austrije. Zakonodavni 
okvir te zemlje predviđa zabranu vezivanja različitih pojedinačnih vrsta životinja 
(uključujući svinje, telad, konje, ovce i koze) dok se za druge (poput krava) pred-
viđaju određeni uslovi, koje prostori gde su krave vezane moraju da zadovolje, 
ali i ograničenja u pogledu toga koliko krave mogu da budu vezane u toku godi-
ne (Rechtsinformationssystem des Bundes, 2022; Rechtsinformationssystem des 
Bundes, 2024).

5.2. OČEKIVANI EFEKTI UVOĐENJA MERE

Glavni očekivani efekat ove mere, kvantitativno gledano, predstavlja drastič-
no smanjenje udela životinja u nehumanim uslovima u ukupnom broju životinja 
koje se drže u poljoprivrednoj proizvodnji. Isti izvor inicijative Završimo sa vreme-
nom kaveza (Compassion in World Farming, 2020) ukazuje da, prema podacima iz 
2020. godine, Austrija i Nemačka beleže jednocifrene procente kokošaka nosilja 
koje se drže u kavezima (Nemačka pokazuje procenat od 6%, a Austrija samo 
0,2%). Imajući u vidu da se završetak tranzicionog perioda u Nemačkoj za ukida-
nje kaveza za kokoške nosilje predviđa za predstojeći period, očekuje se da će 
se pomenuti procenat do tada približiti nuli. Slična kretanja se mogu očekivati i u 
slučaju ograničenja kretanja za druge životinje.

Da bi u potpunosti mogao da se izmeri efekat ovakvih mera, morao bi u obzir da 
se uzme i segment blagostanja životinja koje bi uvođenjem ovih mera bile lišene 
patnji i bola. S obzirom na to da je reč o subjektivnoj osećajnoj perspektivi, teško je 
u tom pogledu ponuditi neku preciznu kvantitativnu ocenu. Ono što se na osnovu 
dosadašnjih istraživanja može zaključiti jeste da je velika većina životinja u stanju 
da poseduje određene osete, prevashodno one koji se odnose na zadovoljstvo i 
bol. Imajući to u vidu, preterano ograničenje kretanja i osuđenost na život u skuče-
nim uslovima može predstavljati izvor osećaja frustracije i, kao takav, bitan faktor u 
ograničenju dobrobiti verovatno svih životinja u proizvodnji hrane (Compassion in 
World Farming, 2020). Imajući to u vidu, ukidanje različitih ograničenja, koje bi se 
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što univerzalnije primenjivalo na različite životinje, kao posledicu bi moglo imati 
ogroman skok u pogledu dobrobiti svake od tih životinja. Primer Austrije pokazuje 
da je reč o desetinama miliona životinja koje godišnje tako mogu biti lišene pre-
komerne patnje (Compassion in World Farming, 2020).

5.3. PREDLOG IMPLEMENTACIJE 
U ZAKONODAVNI OKVIR REPUBLIKE SRBIJE

Iako usklađen sa različitim odredbama na nivou EU (poput odredbe o zabrani 
upotrebe neobogaćenih kaveza za kokoške nosilje), aktuelni Pravilnik o uslovima 
za dobrobit životinja u pogledu prostora za životinje, prostorija i opreme u objek-
tima u kojima se drže, uzgajaju i stavljaju u promet životinje u proizvodne svrhe, 
načina držanja, uzgajanja i prometa pojedinih vrsta i kategorija životinja, kao i u 
pogledu sadržine i načina vođenja evidencije o životinjama (Službeni glasnik RS, 
2023) sadrži preveliki broj manjkavosti da bi mogao biti poboljšan određenim iz-
menama i dopunama. Glavne probleme tog pravilnika predstavljaju nepokrivanje 
velikog broja pojedinih vrsta i kategorija životinja (od konja, ovaca i koza, do krava, 
zečeva i ribe), ali i neimplementacija najsavremenijih odredaba u pogledu slo-
bode kretanja za životinje koje su obuhvaćene datim pravilnikom (poput svinja i 
kokoški nosilja).

Novi pravilnik bi trebalo da se u maksimalno mogućoj meri oslanja na važeću 
austrijsku uredbu o minimalnim zahtevima za držanje životinja u stočarstvu (Re-
chtsinformationssystem des Bundes, 2022). U okviru date uredbe su regulisani 
minimalni uslovi slobode kretanja za brojne životinje koje nisu pokrivene važećim 
pravilnikom u Srbiji (poput konja, krava, koza, ovaca, zečeva, ribe i, čak, nojeva). 
Tako je za većinu tih životinja (konje, koze, ovce i druge) predviđeno ukidanje ve-
zivanja lancima u okviru posebnih članova, dok su za krave, na primer, predviđeni 
fleksibilniji uslovi vezivanja od onih koji postoje u drugim zemljama.1 Za pomenu-
te vrste, kao što su krmače i kokoške nosilje, u okviru iste uredbe eksplicitno su 
inkorporirane odredbe kojima se značajno proširuje sloboda kretanja (Rechtsin-
formationssystem des Bundes, 2022). Osim pomenutih, dati pravilnik poseduje i 
različite druge odredbe kojima bi se omogućilo značajno poboljšanje blagostanja 
životinja koje se koriste u stočarstvu.

1 Zabrana trajnog vezivanja za krave predviđena je na nivou samog austrijskog Zakona o dobrobiti 
životinja (Rechtsinformationssystem des Bundes, 2024). U slučaju Srbije, ovakva odredba bi mogla biti 
inkorporirana u okviru relevantnog pravilnika.
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ZAKLJUČAK

U okviru ovog istraživanja je prikazano pet mera na osnovu kojih je moguće 
zakonodavni sistem učiniti mnogo obazrivijim u odnosu na dobrobit neljudskih 
životinja. Prva od tih mera podrazumeva formiranje Jedinice za zaštitu životinja čiji 
će zadatak biti sprovođenje Zakona o dobrobiti životinja, a koje je i danas identifi-
kovano kao glavni problem u oblasti zaštite životinja u Srbiji. Druga mera obuhva-
ta zabranu prodaje kućnih ljubimaca preko interneta, a koja kao posledicu može 
imati smanjenje brzoplete i nepromišljene kupovine životinja koje usled naknad-
nog suočavanja sa obavezama brige o kućnim ljubimcima završavaju na ulici. Tre-
ća mera pak obuhvata poreske podsticaje koji mogu dovesti do značajnog jačanja 
kapaciteta organizacija za zaštitu životinja da pruže vitalnu pomoć ugroženim ži-
votinjama u Srbiji. Poslednje dve mere se, za razliku od prethodnih, fokusiraju na 
pitanja životinja koje nisu kućni ljubimci. Dok četvrta mera proširuje zabrane uvoza 
na različite vrste životinja koje se eksploatišu zbog krzna, kože i drugih delova tela, 
peta mera predlaže uvođenje veće slobode kretanja za različite životinje, koje se 
koriste u proizvodnji hrane.

Iako pruža vredne uvide i orijentire za konkretna razmatranja politika i njihovu 
implementaciju, ova studija zahteva značajne dodatne analize kako bi istraživanje 
započeto u njoj bilo kompletno. Pre svega, to zahteva detaljnu i empirijski uteme-
ljenu analizu očekivanih troškova različitih predloženih politika, što podrazumeva 
različite aspekte, od novozaposlenih policijskih službenika, preko izgubljenih po-
reskih prihoda usled poreskih olakšica, do gubitka u vrednostima uvoza, ali i proi-
zvodnje hrane usled implementacije mera broj četiri i pet. Posedovanje kredibilnih 
podataka tog tipa za Srbiju može predstavljati osnovu za sprovođenje relevantnih 
analiza troškova i koristi. U tom kontekstu se kao poseban izazov nameće kvantifi-
kacija koristi uvođenja svake od predloženih mera, a koja u ključnoj meri zavisi od 
normativnih pretpostavki i utvrđene vrednosti zaštite, dobrobiti, a u nekom širem 
smislu i prava životinja.
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